

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Nyomda és kiadóhivatal:

Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

ELŐFIZETÉSI DIJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve: egész évre 20 K., fél évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 8 f. és kapható:

a kiadóhivatalban, Herz-féle nyomdában, Glass- és Wächter-féle hírlapárudában.

Felelős szerkesztő:

Dr. VAJNA GÁBOR ügyvéd.

Szerkesztőség:

KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

Értekezhetni:

d. e. 8—9 és d. u. 2—4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnél 24 fillér, 3 hasábos garmondsor 16 fillér. Többszöri hirdetésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

Iparunk hanyatlása.

Brassó, ápr. 1.

Lapunk egyik nem régi számának vezércikkében „Lássuk az okokat” ezímen utaltunk arra, hogy azoknak, a kik iparunk és iparosaink iránt érdeklődnek, első sorban azon okokat kell kutatniok, a melyek iparunk hanyatlását előidézték.

Ezen vezércikkünk viszhang nélkül maradt. Előre tudtuk, hogy ugy lesz. Tudtuk ugyanazon feltevéseink alapján, a melyekre azon cikktünk tartalmát felépítettük. És minthogy így lett, igyekezni fogunk mi magunk megadni a felvetett kérdésre a választ.

Iparunk hanyatlása nem mai keletű. Kezdődött az már mintegy félszázad évvel ezelőtt. Az 1848-diki szabadságharcz leveretése után különösen két ok idézte elő iparunk hanyatlását u. m:

1.) a forgalmi és közlekedési eszközök beállott fejlődése és gyarapodása;

2.) az abszolút korszak magyarellenes politikája.

Az elsőnek a nagyobb verseny lett a következménye, az utóbbi pedig természetesen kizsoritotta a magyar iparosokat a katonai és közhatósági szállításokból, sőt a kincstári építkezési munkálatokat is osztrák iparosokkal végeztették Magyarországon.

Ebben az időszakban, az abszolútizmus korában a magyar kézműiparosok elvetve ipari szerszámaikat tömegesen tértek át a földművelésre, Ausztriában pedig ellenkezőleg a kézműiparosokból nagyiparosok és gyárosok is lettek.

Igy hullott szét a magyar iparos osztály!

Siettetten ezt a széthullást, vagy ha tetszik szétszűllést az a körülmény, a melyszerint az 1859-dik évben az osztrák iparrendtartást Magyarországon

is életbe léptették és ez által meghonosították az iparszabadságot, és összetörték a czéhszervezetet, a mely a magyar iparos osztályt még összetartotta.

A magyar ipar hanyatlása azonban valójában mégis a vám- és kereskedelmi szövetség létrejöttével és az 1872-dik évi ipartörvény életbeléptetésével kezdődik; egyrészt azért, mert ez a szövetség és ez az ipartörvény adta meg a lehetőséget arra, hogy a sokkal fejlettebb osztrák ipar a magyar ipart elnyomja, másrészt azért, mert a magyar vasutak tarifa politikája is olyan volt, hogy annak következtében az idegen ipar termékei nálunk könnyen értékesíthetőkké váltak.

Igazán nehéz satyrát nem írni azoknak az időknél az iparpolitikájáról. A 70-es évek elején nyakra-főre építettük a sok vasutat és ezt politikusaink, különösen Kerkápoly Károly azzal okolták meg, hogy a vasut körül magától kel ki — mint a fű — az ipar és felvirágozik. És mi lett? Az ilyen indoklással épített vasutak tarifájukkal aztán idegen ipar érdekeit szolgálták.

A magyar iparosok 1872. évi első országos kongresszusa felszólalt ezen eszeveszett iparpolitika ellen. De a kereskedelmi és iparpolitika akkori zászlóvivői nem hallgattak reá, sőt tultettek még az abszolútizmus kormányfőfiai is, midőn a 70-es években még a honvédség ruházati szükségleteinek, a bakkancsoknak a szállítását is osztrák iparosokra bízta.

Csakis az 1884-diki új ipartörvény életbe lépte után sikerült keresztül vinni az ipartestületeknek azt, hogy a honvédség ruházati szükségleteinek szállítása egészen, a közös hadseregé pedig egy kis részben a magyar iparnak jutott, a mikor azonban megint azt a hibát követték el, hogy az összes ipar-

cikkek szállítását a fővárosban levő néhány nagy ipartelepnek adták ki.

De tévedett iparpolitikánk abban is, hogy oly iparágakat akart nálunk mesterséges uton meghonosítani, a melyeknek itt semmiféle előfeltétele nem volt meg, vagyis nem vette tekintetbe az ország természeti és mezőgazdasági viszonyait, nem oly iparágakat támogattott, a melyek a hazai mezőgazdaság termékeit dolgozzák fel.

Mindezek együttléve odajuttatták iparunkat, hogy most az ország akárhány vidékén iparosaink együtt a „lenni vagy nem lenni” nagy kérdése felett elmélkedhetnek.

A Brassói Magyar Dalárda közgyűlése.

Brassó, ápr. 1.

A kulturális és nemzeti szempontból egyaránt fontos hivatást betöltő „Brassói Magyar Dalárda” tegnap d. u. 3 órakor tartotta meg a m.kir. főreáliskola tornacsarnokában rendes évi közgyűlését.

A harmincznyolcz éves szép és érdemteljes multtal bíró derék egyesület a közgyűlésen elhangzott jelentések szerint a folytonos fejlődés, erkölcsi, szellemi és anyagi gazdagodás utján halad.

Minden brassói magyart örömmel kell hogy eltöltsön ez a tudat, mert a mily bizonyos, hogy ezen egyesület huzamos időn át, — sőt részben még most is, — folytonos harcokat, küzdelmeket kellett és kell, hogy folytasson; ép oly igaz és bizonyos az is, hogy sorsa szorosán össze van forrva a brassói magyarüggyel.

A harmincznyolcz éves szép mult tulajdonképpen — harmincznyolcz éves harc, melyet dalárdánknak a társadalmi lagymatagság és közöny rémeivel kellett megküzdenie. A harcban legnagyobb örömkünkre a dalárda győzött, s a viszonyok így ma odafejlődtek, hogy a brassói magyar társadalom kezdi méltányolni a dalárda munkáját és hivatását.

Igaz ugyan, hogy ez magában véve még édes-kevés, de egyelőre ennyinek is

B	<p>Grünwald Albert butorkereskedő Brassó, Kapu-utca 47—49. Legnagyobb butorraktár A REINHART FÜLÖP aradi butergyáros hírneves késztiményei gyári árakon.</p>	U	<p>30 hálószoba 30 ebédlő 50 szalon és több ur szoba barokk, renaissance, secessió és é-német stylban állan-dóan raktáron vannak.</p>	T	<p>Nagy választék szalon és futó szőnyegekben. Párizsi, berlini, brüsseli stb. selyem, peluche szövetekben.</p>	O	<p>Kezelszik kifizető nőségért rendkívüli előző árak mellett. Vidéki megrendelések a legpontosabban esz- közöltetnek.</p>	R
----------	---	----------	---	----------	---	----------	---	----------

örülünk, mert ebben biztos jelét látjuk a társadalmi közöny, az alaptalan, affektáló huzalkodás kiveszésének és a „Brassói Magyar Dalárda” szerfölött kívánatos fölvirágzásának.

*

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a következőkben számol be

Kevéssel 3 óra után nyitotta meg Rombauer Emil elnök a közgyűlést. Szép és velős megnyitó beszédében visszapillantott a dalárda viharos multjára, majd pedig a jelent ismertette. Aztán megemlékezett a dalárda két hatalmas támaszának, Otrobán Nándor dr. volt elnök és tiszteletbeli tag és Pánczél Joachim volt elnök, alapító tag elhunytáról s indítványozta, hogy a dalárda jegyzőkönyvileg fejezze ki részvétét, s indítványozta egyszersmind, hogy a mi néhai Otrobán Nándor dr. temetésére technikai okokból, a dalárda legnagyobb sajnálatára, kivihető nem volt, t. i. a dalárdának a temetésen való közreműködése, az a Pánczél Joachim temetésén megtörténjék.

A közgyűlés mindkét indítványt elfogadta.

Rombauer elnök beszédét a szép számban megjelent működő és pártoló tagok szívélyes üdvözlésével fejezte be, aztán pedig fölkerítte Werzár Kálmán titkárt, hogy a legutóbbi közgyűlés jegyzőkönyvét olvassa fel.

A minden módosítás nélkül elfogadott jegyzőkönyv felolvasása után Nagy István pénztáros olvasta fel jelentését, mely szerint az 1900. évi összbevétel 3103 kor. 8 fillért tesz ki, míg a kiadások összege 2698 kor. 82 fillér, s így a dalárdának a visszatérített Leitinger és Rombauer féle 100, illetve 200 koronás alapítványokkal és a 104 kor. 26 fillér pénztári maradvánnyal együtt 404 kor. 26 fillér az 1900. évi plus vagyona.

Ezután a dalárda tevékeny, buzgó titkára, Werzár Kálmán olvasta fel az egylet XXXVIII. évi működéséről szóló érdekes jelentését.

Az elnök indítványára a közgyűlés úgy Nagy Istvánnak, mint Werzár Kálmánnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Az indítványok tárgyalása előtt elnök indítványára a közgyűlés számvizsgálókká Veress György pártoló és Vertán János működő tagot választotta meg, a jegyzőkönyv hitelesítésével pedig Folyovits Miklós és Buslig József pártoló tagokat bizta meg.

Írásbeli indítvány nem érkezvén be, csak a választmány két javaslata került tárgyalás alá.

Az első javaslat a karmester kérdéssel foglalkozott, s ajánlotta, hogy a közgyűlés Jaschik Gyulát I., Gaál Pált pedig II. karmesterré válassza meg évi 300—300 kor. tiszteletdíjjal.

A második javaslat pedig Bíró Sándor róm. kath. elemi iskolai igazgatónak, kit gyengélkedő egészségi állapota a működő tagok sorából való kilépésre kényszerített, a dalárda felvirágoztatása körül szerzett érdemei elismerésül tiszteletbeli taggá leendő megválasztását ajánlotta.

Mindkét javaslatot a közgyűlés zajos tetszés nyilvánítások közepette egyhangúlag fogadta el.

Az indítványok letárgyalása után a tisztikar, élén az elnökkel leköszönt és

Folyovits Miklós elnöklete alatt kezdetét vette a tisztujítás.

A szavazás megkezdése előtt Buslig József indítványára a közgyűlés általános lelkesedéssel egyhangúlag Rombauer Emil kir. főigazgatót választotta meg újra elnökül.

A választások eredménye a következő:

Alelnök: Binder Jenő. Titkár: Werzár Kálmán. Jegyző: László Elek. Pénztáros: Nagy István. Ellenőr: Raidl Sándor. Gazda: Mezei Ferencz. Kottatárosok: I. Kelemen András, II. Benke Károly. Zászlótartó: Finta Ferencz.

Választmány. Hölgyek: Jaschik Gyuláné, Bagotai Vilma, Köpe Adél. Pártolók: Folyovits Miklós, László Gerő, Leitinger József, Moór Gyula, Orbán Ferencz, Papp Ferencz, Dr. Vajna Gábor, Veres György és Verzár Lukács. Működők: Bacsoni József, Dobrossy István, Farkas Gergely, Dr. Hantz Mihály, Kászonyi Lajos, Márk Lajos, Sulák Ferencz, Szemlér Ferencz és Vertán János.

A gyűlés kevéssel 4 óra után ért véget az új tisztikar élettelésével.

Szabadelőadás.

Brassó, apr. 1.

A „Brassói Nemzeti Szövetség” által az iparosok és ipari munkások képzésére kiküldött bizottság tegnap tartotta meg az Orient (Nr. 1.) vendéglő nagytermében ez évi 5-dik szabadelőadását.

Miután tegnap szép mosolygós tavaszi idő volt, azt lehetett hinni, hogy ez a szabadelőadás kevésbé látogatott lesz. Iparosainkat azonban a szép tavaszi napfény nem tudta visszatartani attól a szellemi élvezettől, a melyet a szabadelőadásokban helyes érzéssel keresnek és így az Orient nagyterme tegnap is csak úgy zsúfolva volt mint más alkalommal, a midőn a sétára kedvezőtlen időben lehette volna a nagy látogatottság magyarázatát.

Az előadást Nagy László és Laskay Dénes nyitották meg. Laskay Dénes szebbnél szebb magyar népdalokat játszott hegedűn, Nagy László pedig czimbalmon kísérte játékát. A közönség addig tapsolta a két szereplőt, míg azok játékukat megismételték.

A műsor második pontja volt Binder Jenő m. kir. állami főreáliskolai tanár előadása Arany János kisebb elbeszélő költeményeiről. Binder Jenő, a ki két év előtt Petőfiről tartott előadásával kedvelte magát a szabadelőadások közönségével, most is elragadta azt fejtegetéseivel, a melyeknek megvilágításul gyönyörűen tárgyalta a „Hamis tanu”, „Ünneprontók” és „Jóka ördöge” című műveit Aranynek. A szakavatott előadást a közönség zajosan megtapsolta és megéljenezte.

Következett Laskay Dénes éneklője, (A vándor Schuberttől) melyet Gaál Pál zenetanár kísért művészileg zongorán. Laskay Dénesnek igen kellemes hangja van és kétszer is kitapsolták, a mire ő néhány magyar népdalt énekelt.

A műsor felderítő mulatságos pontja Bernhardt Dávid monologja volt. „A batyubál”-t adta elő Gabányi Árpádtól. A mint Bernhardt D. az emelvényen megje-

lent, mosoly űlt az arczokra és a derült hangulat megmaradt, fokozódott, egyszer egyszer hangos kacajban tört ki előadása folyamán, a melynek végeztével lelkesen megéljenezték és megtapsolták Bernhardt Dávidot, a ki tréfás szavalaival mindig eléri a kívánt hatást.

Az előadást Nagy László czimbalomjátéka fejezte be. Néhány magyar népdalt játszott és a „Bordalt” Bánk-bánból. Érzésseljes szép játékát a közönség viharos tapsokkal jutalmazta.

A legközelebbi szabadelőadás husvét első napján délután lesz. Ezzel a szabadelőadással bezáródik a szabadelőadások ez évi ciklusa. Ezen alkalomra a rendezőség Mittelmann Nándor felső kereskedelmi iskolai tanár urat volt szerencsés előadás tartása czéljából megnyerhetni.

Magyarok Romániában.

Brassó, febr. 1.

IV.

Legvégül összegezi azokat az irányelveket, melyek megvalósítása esetén a székelység itthon maradna s az ott levők a hazának nagy szolgálatokat tehetnének. Ezek főbbjei a következők:

A kivándorlás csökkentése szempontjából a legszigorubbán el volna rendelőndő s annak végrehajtása szintén ellenőrizendő volna, hogy utlevelet nőknek 20 éves koruk előtt ne adjanak ki s ilyenek mint utitársak ne szerepelhessenek az utleveleken. A férfiak közül is, akik katonakötelezettségüknek eleget nem tettek, szintén mint utitárs sem volnának átengedhetőek a határszélen. A vagyonosabb, intelligens elemek átkelése elé azonban legyőzhetetlen akadályok nem volnának gördítendőek, hisz ilyenekre Romániában nagyon is szükség van, a már ott élők érdekében is.

A két határszéli székely vármegyében, Csik és Háromszék vármegyék székelyvárosaiban munkás közvetítő irodák volnának felállítandók, hogy ezek a székely ipari és mezei munkásokat, kiket eddig a romániai munkás közvetítők a román alföldre szegődttettek, jövőre a magyar alföldre tereljék.

A cselédicányok s általában a cselédek itthon való elhelyezése is hatóságilag volna eszközendő.

A romániai székely iparosokkal kapcsolat volna létesítendő, oly módon, hogy amidőn ottani megélhetésük biztosíthatnák, felhasználhatók volnának arra, hogy ottan a magyar ipartermékek számára piac teremtsék.

Mivel az osztrák polgárok elenyésző csekély számban vannak a magyarokhoz képest Romániában, a konzuli hivatalnokok ne csak magyar állampolgárok legyenek, hanem gazdaságilag képzett hazafiak is.

Ugy a Romániában élő magyarok, mint a szomszédos székelyföld érdekében Romániával fönna kell tartani a jó viszonyt.

A nagyobb koloniákban állítsanak minél több magyar róm. katolikus és református egyházat és iskolát.

A Romániában élő magyarok róm. katolikusok s azok egyházi helyetteseknek az erdélyi róm. katolikus püspökség fenhatósága alá.

A magyar kormány tegyen lépéseket az iránt, hogy bukaresti követségünk mellett állítsák fel egy magyar tan nyelvű iskola, ahol f. évi február 17-én hivatalosan kimutatott nagyszámu követ ségi és konzulátusi hivatalnokok és ideig lenesen Bukarestben tartózkodó magyar állampolgárok gyermekei előkészíttesse nek a hazai középiskolákban való tovább tanulásra. A romániai magyarok gyerme keit segítsük hazai tanintézetekben való tovább tanuláshoz és azután hajlamai sze rint tudományos, kereskedői, ipari vagy gazdai pályára való előkészüléseket segít sük elő.

Figyelmeztetés.

Miután azon színibérlők helyei, a kik aláirt bérletösszegüknek legalább 30%-át a f. évi április hó 3-dikának, szerdának estéjéig be nem fizették, az ujonnan jelentkezett bérlők rendelkezé sére állanak, felkérjük az illető bérlő urakat, hogy bérletösszegüket a „Bras sói Lapok” nyomdájában a jelzett időig legalább a megnevezett mértékben tör lesztetni sziveskedjenek.

HIREK.

Brassó, ápr. 1.

— Lapunk mai számához egy félv melléklet van csatolva.

— Lapunk olvasóihoz! Április el sejével új előfizetés nyílik lapunkra.

Ezen alkalommal arra kérjük t. előfizetőinket, sziveskedjenek az előfize tés megújítását mielőbb eszközölni, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

A „Brassói Lapok” előfizetési ára helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

egész évre 20 k.
fél évre 10 k.
negyed évre 5 k.

Az előfizetési pénzek a „Brassói Lapok” kiadóhivatalába: Brassó, Kapu utca 60. szám alá küldendők.

— Kinevezés. A vallás- és közokta tásügyi miniszter Szépréthy Béla, Szontágh Gusztáv, dr. Jahn Károly, Raidl Sándor brassói állami főreáliskolai rendes tanárokat jelenlegi állomáshelyükön meghagyva, a VIII. fizetési osztály 3-ik fokozatába nevezte ki.

— Halálozás. Czink Pál f. hó 1-én reggeli 4¹⁵ órakor élte 62-ik és boldog házassága 35-ik évében rövid, de súlyos szenvedés következtében jobblétre szende rült. A megboldogult földi része e hó 3-án — szerdán — d. u. 3 órakor fognak Te hén-piacz utca 4-ik szám alatti lakásáról a magyar ev. szertartás szerint örök nyu galomra kísértetni.

— Elbocsátás a honvédség köteléké ből. Winkler Ignác brassói fűtőházi főnököt, tartalékos honvéd hadnagyot, a honvédelmi miniszter a szolgálat, illetve védkötelezettség teljesítése után, viselt tiszti rendfokozat megtartása nélkül, saját kérelmére a honvédség kötelékéből április 1-vel elbocsátotta.

— Névmagyarosítás. Opra Ferenc szentivánlaborfalvi illetőségű Zomborban állomásozó m. kir. honvédszázados veze téknevét „Orma i”-ra változtatta át. — A nevezett honvédszázados évekkal eze lőtt Brassóban is volt állomásban.

— Nem kell köszén, nem kell gáz! Legujabb szenzáció! Az egész életet át alakító, hatalmas találmányt jelezhetünk olvasóinknak. E sorok írójának sikerült megszerezni az adatokat, mielőtt a feltal áló, — ki különben Brassó általánosan ismert egyéne — korszakot alkotó talá lmányával a nyilvánosság elé lépne. A megoldott problema különben már régóta foglalkoztatja az elméket. Arról van szó ugyanis, hogy a nap hevét és fényét, melylyel nyaranta olyan fölösleges mér tékben áraszt el bennünket a ragyogó égítést, fűtés és világítás céljaira raktá rozni lehessen. Nos, a probléma megoldá tott. A 20-ik század újabb diadalát regis trálhatja az emberi elmének a Kalofotostat, (hőfény rögzítő) — ez a neve az új találmánynak — rendkívüli egyszerű és elmés módon végzi feladatát. Egy arány lag kis szerkezet, melynek ára egyszerűen mesés olcsó, mindössze 150 korona, a kaloriák és fény egységek tizezreit képes magába felvenni, hogy azután tetszés szerinti adagokban adja vissza. S e mellett a szerkezet, egyszerűsége miatt elpuszthatatlan. Kiszámíthatatlan az a megtakarított összeg, mely e találmány révén az emberiség egyéb szükségleteire megmarad. Nem akarunk regényes ábrán dozásokba merülni, de reális számítások alapján mondhatjuk, hogy egy évtized alatt a megtakarítás az egész emberiség adósságát fedezni fogja. Az ijesztő rém, a köszén elfogyása örökre megszűnt. A szénbányákban nyomorgó milliói a páriák nak újra a napfényes világ boldog pol gárai lehetnek. Persze, a fa és szénkeres kedők, petroleum gyárak, gáz auztalok nem fogják hozsánnával üdvözölni az új találmányt, de hát vigasztalja e derék urakat, hogy van még más tisztességes kenyérkereset is a világon. Mi csak a legnagyobb lelkesedés hangján üdvözöl hetjük a lángeszű feltalálót, kinek inkogn itója nemsokára le fog hullani, amennyi ben, mint ennek közhírré tételére felhatal maztattunk, rövid pár hét alatt nyilváno san is bemutatja a Kalofotostatot. Addig türelem.

— Az erdélyrészi szociáldemokrata párt vezetősége tegnap városunkban ülést tartott s ez alkalommal a következő hatá rozatokat hozta: Május elsejét mint min den évben, úgy az idén is megünnepelik és oda törekednek, hogy a szociáldemo krata munkások az erdélyrészekben min denütt megünnepeljék s erre a célra a pártvezetőség egy felhívást fog kibocsá tani. — Pünkösöd első és második napján az erdélyrészi szociáldemokrata párt Brassóban kongresszust tart. A párt-titkár Knaller Gy. bejelentette az ülésnek, hogy ez a kongresszus előreláthatólag népes lesz, miután a pártnak az idén szélesebb körű az összeköttetése, mint a mult év ben volt. — Végül elhatározták, hogy se Budapestre, se Szentesre küldöttet addig nem küldenek, míg a két párt nem egye sül.

— Új czimerek. A honvédelmi mi niszterium az összes magyarországi csend őrszakszok számára új magyar cimert

adott ki, mely a legujabb heraldikai meg állapítások szerint tünteti föl a magyar szent korona országainak egyesített címe rét. A brassói szárnyparancsnoksághoz a napokban érkezett le 28 darab új címer a csendőrszakszok közötti kiosztás végett.

— Találtatott mult szombaton a Vi gadóban egy kulcs és a Lópiaczon egy ru hakefe. Előbbi a rendőrségen, utóbbi lapunk ka dóhivatalában átvehető.

— A pécsi színügyi bizottság mult pénteken d. u. tartotta ez idényben utolsó ülését. A bizottság elnöke elismerést sza vazott özv. Tiszay Dezsőné igazgatónő nek, de különösen Nádasz József mű vezető buzgalmának, melylyel oly szép eredményt ért el a pécsi színtársulat.

— A betegsegítő-pénztárak reformja. A betegsegítő-pénztárak reformját célzó törvénytervek megvitatására a kereskedelmi miniszteriumba összehívott országos ankét a mult hónapban volt. Az országos érte kezlet igen sok becses anyagot szolgál tatott, amelyet most a miniszteriumban az új betegsegítő-pénztári törvény kodifi káló munkájánál nagy haszonnal értékesi tenek. A javaslat kodifikálásával április elején elkészülnek és Hegedüs Sándor ke reskedelmi miniszter még ugyanabban a hónapban a törvényhozás elé terjeszti. Az új betegsegítő-törvényazon ban csak 1902. januárban lép érvénybe összes reformáló rendelkezéseivel.

— Budapesti Napló. Az az ujságiró gárda, mely a maga erejéből megalapította a Budapesti Napló-t, mesés sikert ért el. A Budapesti Napló friss és megbízható értesülései, lelkes, temperamentumos, ko moly, tartalmas, hatásukban valósággal szenzációs politikai cikkei, amelyek nyomatékosan teszik a politikai sulyra döntő jelentőségű ujság véleményét, tárcarova tának magas irodalmi színvonala, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesülései, ki merítő, ötletes, változatos, eleven rovatai s mindenrendű közleményeinek változatos sága és folyton gyarapodó bősége: napról napra ékesszólóan tanuskodnak arról, hogy a Budapesti Napló fényesen megfelel a legvérmesebb várakozásnak is. A Budapesti Napló páratlanul álló kedvezményt juttat előfizetőinek azzal a meglepetéssel, hogy kivétel nélkül valamennyiüket biztosítja a Mannheimer Biztosító Társaság magyar országi képviselőségénél baleset által okozott rokkantság és baleset által történő halál eseiére 2000 korona erejéig. A biz tosítás egész költségét a kiadóhivatal fe dezi és úgy a Budapesti Napló „régí elő fizetői, mint az ujonnan belépők jogérvé nyes biztosítási kötvényt kapnak 2000 ko rona erejéig. A Budapesti Napló szerkesz tősége napról napra egész erejét, egész lelkesedésért, összes hírlapírói kvalitásait viszi a harcba. Hűséges szövetségese ebben a külső munkatársak díszes serege. Ez a rugója a Budapesti Napló eddigi példátlan nagy sikerének és biztosítéka jövődjé nek. Olvasóink figyelmét újból is felhívjuk a Budapesti Napló-ra és ismételve a leg melegebben ajánljuk ezt az ujságot.

— „Iparosok Lapja” ezimen poli tika i hetilapot indított Veszprémben Pósa Endre könyvkereskedő. Az új lap a vidéki kis-iparosok érdekeit szolgálja. Fe lelős szerkesztője Dr. Matkovich Ti vadar volt orsz. képvis., szerkesztője pedig Paur Ödön.

A Brassói Első Takarékos és Önszegélyző Szövetkezet

forgalmi kimutatása 1901. márczius havában.

BEVÉTEL.			KIADÁS.		
	korona	fillér		korona	fillér
Pénzkészlet	9495	24	Takarék letétek	28414	56
Takarék letétek	36223	45	Heti betétek	3545	33
Heti betétek	2034	09	Kölcsönök	298880	83
Kölcsönök	279940	54	Kamatok	122	33
Kamatok	8351	87	Osztr. Magy. Bank	28048	46
Osztr.-magy. bank	30109	—	Fizetések	1093	32
Különfélék	347	51	Üzleti költség és külömfélék	449	10
			Pénzmaradvány márcz. 31-én	5947	77
	366501	70		366501	70

Brassó, 1901. márczius hó 31-én.

Wolf F. Gyula
könyvvezető.

Leitinger József
vezérigazgató.

Piblinger Ede
pénztáros.

Üzlet megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy helyben **Árvaház-utca 19. sz. a.** (a Kimm-féle házban) egy

uriszabó-műhelyt

nyitottam.

Minden rendelésnek lelkiismeretes kiállításról jutányos árak mellett valamint azoknak pontos elkészítéséről teljes biztosítékot nyújtok.

Midőn a n. é. közönséget kérem, hogy fiatal vállalatomat minél számosabb rendelésekkel támogatni sziveskedjék, maradok teljes tisztelettel

Paul Ede.

„Székely-Turó“

Köztudomásra hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy **Baróthon** csak egy **turógyár** van és ez sajátom; megkülönböztetésül a forgalomban lévő hólyag turóktól, saját gyártmányú és hírnevű, **Székely-turó** minden egyes darabját **barány** védjeggyel és **özégem köriratával** látam el.

Incze Gyula

*Székely-turó és kaskavál
sajt gyára Baróthon.*

(180)

262 szám.

Hirdetmény.

A közuti kerületi kir. felügyelő ur az 1901. évi márczius hó 20-án kelt 61 számú rendeletével a brasó-bodza-krasznai állami közut 9—10 km. szakaszán lévő 15 számú Tatrangpatáhid helyreállítását 3986 kor 65 fil, valamint a torda-nagyszében-brassói állami közut 267—268 km. szakaszán lévő 25 sz. Barzapatahid helyreállítását 2533 kor. 3 fil. összeg erejéig engedélyezte. Mindkét helyreállítás tiszta ácsmunka.

A fentemlített munkálatok foganatosításának biztosítása céljából az 1901. évi április hó 27-ik napjának d. e. 10 órájára a brassóvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyzési óhajtok felhívására, hogy a fentebb említt munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szoban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művellet és részletes feltételek a nevezett v. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők. Mindegyik műtárgyra külön-külön ajánlat teendő. Postára tett ajánlatoknak egy nappal hamarabb kell beérkezniük.

Kelt Brassóban 1901. évi márczius hó 28-án.

225 (1—3) **Brassó megyei m. k. építészeti hivatal.**

5050 901. szám.

Hirdetmény.

Az új vásárdíjak-és állaspénzdijszabása tárgyában.

Ezennel köztudomásra hozatik, hogy a magas m. kir. kereskedelemügyi minisztérium részéről f. é. márczius hó 18-án jóváhagyott új vásárdíjak és állaspénzdijszabása f. é. április hó 1-én életbe fog lépni.

Ezen dijszabás f. é. április hó 10-étől kezdődőleg német, magyar vagy román nyelven a városi jövedéki hivatalban 10 filléért megvehető.

Brassó 1901. évi márczius 27-én.

231 (1—3)

A városi tanács

223 szám. bvgh. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróóság 1898. évi VIII. 2321 számú végzése következtében Dr. Weisz Ignác brassói ügyvéd által képviselt Majer Mihály javára Markovits Sámuel ellen 3200 K s jár. erejéig Brassóban 1898. évi szeptember hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 2078 K. becsült házbutorok 1 szekér, 1 ló. 1 szoda ké zítő gép és üvegekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróóság VII. 66/4. 1901. sz. polg. végzése folytán 3200 K. tőkekövetelés ennek 1898 évi szeptember hó 23 napjától járó 6% kamatai és az eddig összes bíróság már megállapított, valamint 8 K. 20 fil. jelen árverés kitűzési és még felmerülendő költségek erejéig Brassóban Hirscher utca 19 sz. a. leendő eszközzésére 1901. évi április hó 2 napjának délelőtt 9 óráig határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§ ai értelmében kész pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Egyszersmind felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a melyben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentésiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni vagy pedig szóval bejelenti el ne mulasszák mert különben csak a vétel ár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdetmények a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítattik

Kelt Brassó 1901 évi február hó 25 napján.

Deák.

kir. bírósági végrehajtó.

1—1901. kir. közj. megbiz. szám.

Árverési hirdetmény.

Ismeretlen tartózkodásu Gärtner János volt csász. és kir. százados által Aronsohn Henrik és Jársa brassói és ézgnék szállítás végett átadott többféle butorok és egyéb berendezési ingóságok (melyek elszállítása iránt azonban az első helyen említett nem intézkedett) nyilvános elárvereztetésével a tekintetes brassói kir. törvényszék mint kereskedelmi bíróság által megbízatván, ezen árverés foganatosítását folyó évi április hó 2-dik és következő napjaira, mindig délutáni 2 órára a brassói Kapu-utca 54 számú házának (utcai) boltjába adtak tűzöm ki, hogy az elárverezendő tárgyak a legtöbbet ígérőknek csakis a vételár azonnali készpénzbeni befizetése ellen fognak eladatni.

Brassó, 1901. évi márczius hó 30-án.

Schnell Károly,

kir. közj.